

С праздником мира, весны и труда!

Новый жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

№ 52—53 (6958-6959)

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

СРЕДА, 1 мая 1991 года

Цена 5 коп.

**Труженики села! В ваших руках—
решение продовольственной проблемы,
благополучие каждой семьи! Земельную
реформу—в жизнь!**

(Из призывов Политбюро ЦК КПСС к 1 Мая 1991 года).

Встречая праздник

Недавно дается выполнение продналога и госзаказа по молоку животноводам района—резко снизилась продуктивность дойных коров. И тем не менее, животноводы совхоза «Матраевский» сумели справиться с планами по продаже молока и мяса в первом квартале текущего года за исключением продналога по мясу, но зато выполнение госзаказа по этому виду продукции составило 228 процентов. Сейчас животноводы хозяйства не сбавляют темпов работы и стремятся достойно встретить День международной солидарности тружеников.

Наибольший вклад в общий успех вносят дойки, скотники и специалисты Центральной молочной фермы, где заведующий В. И. Школьный и управляющий от-

делением В. И. Демидов. На этой ферме более стабильно производится как молоко, так и мясо. Лучших результатов добивается звено дойлок под руководством А. Г. Мударисовой, а на выращивании молодняка крупного рогатого скота отличаются члены бригады Т. Р. Турбиной. На выращивании скота также добиваются успехов животноводы Новолетровской фермы (заведующий Р. Ш. Кушмухаметов) и овцеводы Петропавловского отделения (Р.Р. Кутлубердин), где от каждой сотни овцематок сумели получить более чем по сто ягнят и обеспечить хорошую их сохранность. Здесь же более 700 граммов среднесуточного привеса каждой головы получают на выращивании молодняка крупного рогатого скота.

Наш корр.

В РАЙКОМЕ КП РСФСР

Райком партии 29 апреля 1991 года на территории совхоза «Таналынский» провел семинар-совещание с повесткой дня: «О задачах первичных партийных организаций и всего идеологического актива по улучшению и совершенствованию идеологической работы в весенне-летний пастбищный период».

Были приглашены секретари первичных партийных организаций, руководители агитколлектива, заведующие библиотеками, директора сельских домов культуры, агитаторы.

Первая часть семинара состоялась в сель-

ском доме культуры с. Подольск, где перед собравшимися выступили А. С. Салаватов—директор совхоза «Таналынский», Ш. М. Байгукаров—секретарь РК КП РСФСР, Ф. Г. Мажитова—заведующая ЦБС, Б. И. Азamatov—заведующий отделом культуры, Р. М. Арсланов—консультант райкома партии по организационным вопросам, Д. М. Рыбаков—заведующий отделом редакции «К новой жизни».

Вел совещание и выступил Т. С. Туруттаев—первый секретарь РК КП РСФСР.

Вторая часть семинара прошла в летнем ла-

тере, где состоялась встреча с животноводами Бакаловского отделения, на берегу реки Таналык. Здесь проводился праздник «Первый рожок».

Участники семинара ознакомились с операторами машинного доения, их местом и условиями работы, с наглядностью агитвагончика, где все было красочно и хорошо оформлено.

Перед животноводами и участниками семинара-совещания по случаю праздника «Первый рожок» выступила с концертом агитбригада «Дружба» Подольского сельского дома культуры.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Хайбуллинский районный Совет народных депутатов и район комитета КП РСФСР горячо и сердечно поздравляют всех тружеников района с Днем международной солидарности тружеников—1 Мая.

Искренне желаем новых успехов в мирном созидающем труде во имя нашей Родины.

Праздничного настроения вам, доброго здоровья, личного счастья и благополучия.

ТЕЛЕГРАММА

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ВЕСЕННИМ ПРАЗДНИКОМ 1 МАЯ, ДНЕМ ПЕЧАТИ. ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ В ВАШЕЙ НЕЛЕГКОЙ ТВОРЧЕСКОЙ РАБОТЕ, КОТОРАЯ НАПРАВЛЕНА НА КОНСОЛИДА-

ЦИЮ ВСЕХ ЗДОРОВЫХ СИЛ ОБЩЕСТВА, ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ В ЖИЗНИ ПЕРЕСТРОЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ. СЕКРЕТАРЬ БАШКИРСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ ГОРБУНОВ.

Встречают в поле

празднику, кстати, многим механизаторам предстоит встречать его на рабочем месте—в поле, и этому нужно отдать должное.

В этой бригаде лучших результатов добываются агрегаты селянок механизаторов Шафката Саитова, засевший на тракторе К-700 385 гектаров полей. Александра Балакина—329, Александра Дударева—275 гектаров.

Не отстают от них и механизаторы бригады № 1 Центрального отделения совхоза, пожалуй, всегда самыми первыми начали весеннюю страду и сейчас задают тон в соревновании. Так, полеводы бригады № 2 к последнему дню апреля прошли посев яровых культур на 59 процентах запланированных площадей, то есть, при плане 2949 ими засеяно 1756 гектаров пашни. Это неплохой подарок к предстоящему первомайскому

днябасова и Сибагата Акирова, засевших площадь в 322—377 гектаров.

Надо отметить, что были некоторые трудности с обеспечением агрегатов селянками. С организаций районного центра прибыло всего четыре человека вместо одиннадцати. Но, нужно сказать, что они потрудились на совесть, поработав четыре дня, и руководство бригад № 1 и № 2 благодарны за оказанную ими неоцененную помощь. Это работники различных организаций М. Кусяков, Р. Садреев, Г. Юлдашбаев и Н. Полов.

З. АБЛЮЗИНА, общественный корреспондент.

празднику, кстати, многим механизматорам предстоит встречать его на рабочем месте—в поле, и этому нужно отдать должное.

В НА СНИМКЕ: агрегат В. А. Ермакова,

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ТЕМПЫ НЕПЛОХИЕ

у звена Василия Ивановича Демина, что в Бакаловском отделении совхоза «Таналынский». В звене 15 человек и все заняты сейчас полевыми

работами. Тракторист В. А. Ермаков и селянин О. И. Чабанов завершают сев однолетних трав на площади в 300 гектаров, вслед идет аг. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Сжигают...

Что это: бесконтрольность или сознательное намерение хозяйственников в отношении соломы? Ведь часто скирды находились с краю полей, не мешали проведению весенних работ полеводам. Можно было бы более по-хозяйски по-

дойти к дару природы, использовать эту солому в качестве подстилки для животных на фермах и т. д. Как быстро забывается урок 1975 года, когда за этой же соломой ездили в Прибалтику. Быстро же мы забываем ту лукую годину, не спешим извлечь уроки из нашего горького опыта.

Г. БИЛАЛОВ.

Межрайонный
СИГНАЛ

ЛЕНИН И СОВРЕМЕННОСТЬ

Накануне 121-ой годовщины со дня рождения В.И. Ленина в райкоме КП РСФСР был организован «Круглый стол».

Открывая встречу, первый секретарь РК КП РСФСР Т. С. Туруттаев сказал, что история мирового революционного движения знает немало замечательных деятелей, среди которых были умелые организаторы, видные теоретики и яркие ораторы. Но величие В.И. Ленина состоит в том, что он был одновременно гениальным мыслителем, и выдающимся политическим деятелем, сочетающим организаторский, научный, литературный и ораторский талант.

В.И. Ленин открыл новый этап в развитии марксистской науки, отстаивал революционное пролетарское мировоззрение, творчески применял диалектический материалистический метод для решения проблем общественной жизни.

Ленинский план созидания нового общества охватывает все сферы общественной жизни: экономику, политику, деятельность партий, как руководящей силы социалистических преобразований, организацию Советского государства, проблемы науки, культуры, искусства, воспитания.

Известно, что еще в 1889 году В.И. Ленин писал: «Мы вовсе не смотрим на теорию Маркса как на нечто законченное и неприкосненное; мы убеждены, напротив, что она положила краеугольные камни той науки, которую социалисты должны давать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни». Ленинизм не догма, а руководство к действию. Но сегодня у нас в стране всеобщий кризис. Много стало обвинителей партии и, вообще, ошибочности Октября. Давайте поговорим об этом и попробуем в чем-то разобраться.

Ш. М. Байгускаров — секретарь райкома КП РСФСР.

Сегодня новоявленные демократы полностью отрицают роль и значение Великой Октябрьской революции. Они заявляют, что нашему обществу не нужна была эта революция, якобы Октябрьская революция нанесла вред и, по их словам, не была всенародной.

М. И. Жданов — ветеран партии.

Для того, чтобы было ясно всем, надо иметь в виду: когда свершилась буржуазная революция, В.И. Ленин не призывал к вооруженному восстанию. Давайте вспомним исторические Апрельские тезисы 1917 года. Они охватывали все стороны борьбы за переход от революции буржуазно-демократической к революции социалистической. Они указали на движущие силы пролетарской революции, наметили этапы перехода, содержали экономическую, в частности, аграрную платформу пар-

тии. В ленинских тезисах определена политическая форма диктатуры пролетариата — республика Советов. Тезисы давали теоретически обоснованный конкретный план перехода к социалистической революции.

Р. Г. Насыров — директор АСШ № 1 — историк.

Говоря о закономерностях и революциях, пусть она социалистическая или буржуазная, надо подходить с основным мерилем: какие цели преследуются в той или иной революции. Надо вопрос поставить так: правомерна ли была социалистическая революция в России? И если подходить к этой точ-

ше страна живет более 73 лет. И сегодняшний разговор позволяет многое расставить на свои места, лучше видны прошлые ошибки, поможет не совершать новые. Вот недавно по всей стране прошла волна суверенизмов союзных, автономных республик, а также много разговоров о союзном договоре. Мы выходит, вернувшись к 1924 году, когда принималась Конституция СССР.

В ней были по-ленински сформулированы эти два пункта и договора, и вопросы суверенизма, а когда в 1936 году принималась сталинская конституция, то этого уже не было.

Круглый стол

ки зрения, то я считаю, что это была правомерная революция. Давайте посмотрим обстановку, которая была в России после Февральской буржуазной революции и задумаемся, выполнила ли эта революция те проблемы и задачи, передней стоящие? Конечно, нет. А о ситуации перед социалистической революцией?

Страна переживала общенациональный кризис, народное хозяйство настолько под гору, пропавшие классы не могли остановить катастрофу. Напротив, они быстро приближали ее своей политикой, а народные массы не хотели жить по-старому и терпеть хозяйственное буржуазии и ее прихвостней.

И сейчас говорить, что Октябрьская революция совершила преступный акт и революция выступает как убийца всего нового — это же ложь. Никуда не уйдешь от неоспоримых фактов. Вспомним, что писал В.И. Ленин в своей работе «Грозящая катастрофа и как ей бороться?». Это была платформа партии, отвечавшая на вопрос народных масс: как спасти страну от гибели? Нарисовав картину нужды и голода, на которые обречены массы хозяйственников буржуазии и помещиков, Ленин обосновал и те революционные меры, которые могут предотвратить катастрофу: рабочий контроль над производством, национализация банков, синдикатов и т.д. наряду с конфискацией помещичьей и национализацией всей земли. Меры борьбы с катастрофой и голодом были вполне осуществимы, но не проводились они только потому, что затрагивали «святость буржуазной собственности».

О том, что правомерна была Октябрьская революция, тут сомневаться не надо. А вот после революции ошибки в новом создаваемом государстве или в правовом отношении, экономическом, национальном были допущены серьезные.

Ш. М. Байгускаров. После тех событий на-

М. И. Жданов. Говорим о суверенитете, надо и меру здесь знать, т.е. не надо перебарщивать. В.И. Ленин говорил о суверенитете, писал: «...не должно быть законов рязанских, казанских и калужских жителей». Дело в том, что законы должны быть одни. У нас сейчас с суверенитетом нарушилась вертикальная подчиненность, никогда не будет порядка. Мы же в этом вопросе полностью исказили В.И. Ленина.

Р. Г. Насыров. Я согласен с товарищами «круглого стола», но я добавлю. Национальный вопрос и национальные отношения и до революции, и после революции, они не были разрешены. Царизм, когда захватническим путем присоединял к себе отдаленные малые народы, окраины Сибири, Закавказья и т.д., разве думал о национальном вопросе. Нет, конечно. Большевики в I же программе партии поставили разрешить национальный вопрос, хотя в дальнешем не было выполнено.

Ш. М. Байгускаров. В.И. Ленин, когда говорил об объединении, настаивал на абсолютной добровольности языка, его принятия и изучения. И сейчас, когда идут разговоры, по месту рекомендуют изучать другой язык, насилия не должно быть.

Р. Г. Насыров. Партийность языков может сохранить нации и народы. А язык — это не только средство общения, но главный показатель культуры любой нации и народа. Величиной своего языка гордились представители любого народа и нации. Возьмем И.С. Тургенева, В.И. Ленина или других. В то же время и сейчас есть люди, негативно относящиеся к другим народам. Это отход от большевистской программы, от партийной программы. Обратите внимание: декабристы изучали язык и культуру тех народов, где бы они не отбывали ссылку.

М. И. Жданов. Мы в последнее время так много говорим о национальном вопросе, о на-

циональной культуре, и, мне кажется, что из-за такой большой горячильни доходим до конфронтации. Нельзя добиться национального суверенитета без национальной экономики.

После Октябрьской революции мы добились равноправия всех наций и народностей; вопрос стоял выравнять уровень политического и экономического развития. И только на этой основе можно решать языковые и другие отношения.

Говоря о языке и национальном вопросе, В.И. Ленин отмечал: «Мы против насилия ассимиляции малых народов». Но он никогда не отрицал естественную ассимиляцию. Это объективный процесс. Марксизм-ленинизм учит, что в языкоизменении все народы придут к сближению одному языку. А какой он будет — русский, башкирский, татарский — это роли не играет. А вот ускорять это дело не рекомендуется, отсюда и перегибы, и нарушения в национальных отношениях. А родные языки, они есть, будут и, наверняка, будут существовать долгие века.

А. И. Сабин — ветеран партии.

Сейчас наше общество живет в сложный период. Идут шараханья из одного края в другой. Вот видим, какие нарушения происходят по национальному вопросу, или вот вопрос религии. Ведь В.И. Ленин говорил о свободе вероисповедания. А что было? У кого икона в доме — сажали в тюрьму, перекрестился — исключали из партии. Это же странные перегибы, и в чём они привели. А сейчас, наоборот, на священнослужителей стали молиться как на богов. Поднапутали с рожденством: одни работали, другие нет. Недавно также случилось с мусульманским праздником. А ведь можно было сделать все разумно. Если человек соблюдает праздник, а он совпадает на рабочий день, то пусть взьмет отгул и отдохнет, отмечает свой праздник.

Ш. М. Байгускаров. — И все-таки надо придерживаться К. Маркса. Он сказал: «Религия — это опium народа». Но, с другой стороны, мы к верующим должны подходить очень внимательно.

Т. С. Туруттаев. Я предлагаю поговорить о земле, о крестьянах. Вспомним, что говорил о коллективном хозяйстве В.И. Ленин. Он неоднократно подчеркивал практическость крестьянства: «Крестьяне — трезвые, деловые люди, люди практической жизни. Им надо разъяснить дело практически, на простых житейских примерах». Убеждать их необходимо на практике, говорит В.И. Ленин, показывать, что коллективное хозяйство — вещь полезная, что оно лучше мелкого единоличного хозяйства, и строго соблюдать при этом добровольность объединения.

Выступая на VII съезде партии с докладом о работе в деревне, В.И.

Ленин настойчиво требовал строго соблюдать эти основные принципы и методы социалистического переустройства в сельском хозяйстве.

А что значит убеждать практически? Это значит: убеждать, прежде всего, на примере уже существующих коллективных хозяйств — коммун, артелей и ТОЗов. Тогда каждый крестьянин мог бы лично убедиться в преимуществе колективного хозяйства перед единоличным.

А. И. Сабин. Да, у нас сейчас, наоборот, из членов колхоза агитируют организовывать фермерские хозяйства. В США они тоже есть, но государство в основном кормят крупные сельскохозяйственные предприятия, а у нас в стране тоже были нарушения в колхозной жизни. Правление колхоза, его председатель, да и все колхозники не были холмами сельхозпродукции. Сейчас нахваливают арендные дворы, земелья, и в то же время говорят, что председатель колхоза им не помогает.

Ф. Г. Абубакиров — ветеран труда. А почему он должен помогать? Арендатор сам по себе хозяин, он должен сам купить трактор, сеялку, веялку и т.д. У колхоза свои заботы. А арендатор пусть сам все купает и торгует. Конечно, ему можно давать землю и скот в аренду, но это разумно делать. И внедрять там, где излишки рабочей силы, где много пустующей земли.

У нас, в Башкирии, есть колхозы, совхозы, где на 1 трактор приходится по 4 работающих, а земли свободной нет.

М. И. Жданов. Если так считать по земельному вопросу, то постепенно придется в никуда. Вспомним: сразу после Октябрьской революции 70% крестьян кормили городское население, т.е. 30%. Сейчас говорят, что фермерские и арендные хозяйства накормят страну. А нынешняя статистика констатирует: городское население составляет где-то 80—81%, и смогут ли фермерские хозяйства, а они составляют 18—20%, справиться и дать изобилие продуктов? Нет. Ни когда.

Вспомним опять В.И. Ленина. Он сказал: «Нам с мелкими крестьянскими хозяйствами не вылезти из нужды». И я считаю: сколько бы мне не доказывали, а самый лучший кооператив — это колхоз. И если он до 50-х годов действительно был на хорвате, то обидели его кто как мог. Конечно, в таких условиях он не мог прибыльно работать. И еще скажу: не нужна нам частная собственность на землю. Ведь в России и в бывшие времена никогда не было частной собственности.

Хорошо, что в нашей Башкирской республике Закон о Земле отрицает частную собственность на землю.

Записал
Д. РЫБАКОВ.



Двадцать один год проработала кочегаром в бане поселка геологоразведчиков Анна Макаровна Лазарева, на этой же женской работе. Но кто, скажете, ранее подразделял подобные понятия. Работала, как говорится, не за страх, а за совесть, обслуживая жителей своего поселка. Хотя она сейчас вот уже пять лет, как на пенсии, все-таки продолжает трудиться на старом месте. Как отмечают посетители, баня всегда хорошая, жаркая. Вот только слишком уж неказиста стала она на вид, все-таки минуло ей уже три десятка лет.

НА СНИМКЕ: А. М. Лазарева.

Фото М. КУСЯКОВА.

Вот несколько цифр, иллюстрирующих ситуацию на дорогах нашей республики по итогам первых 2 месяцев текущего года. Всего произошло 363 дорожно-транспортных происшествий, в которых 407 человек получили травмы, а 64 погибли. Двадцать четырех водителей на земли и скот в аренду, но это разумно делать. И внедрять там, где излишки рабочей силы, где много пустующей земли.

Особую тревогу вызывает возросшее число детского дорожно-транспортного травматизма. 66 малышей и подростков за этот период попали под колеса автомобилей. Причем 7 из них погибли.

В большинстве происших аварий вина лежит на водителях. Такое случилось в 236 случаях — на 7,8% больше, чем год назад. Особенно резко, на 16,3% увеличилось количество погибших в этих ДТП и достигло 50 человек.

По-прежнему снижается дисциплина водителей государственного транспорта. По их вине произошло 140 аварий, что также больше прошлогоднего уровня. Соответственно увеличилось число погибших и травмированных.

Крайнюю тревогу вызывает аварийность по вине водителей автобусов. Несмотря на то, что прошлый год был особенно «урожайным» по этой линии, ныне водители пассажирского транспорта решили перекрыть тот рекорд. И это им удается.

Если брать в разрезе городов и районов, то особенно резко возросла аварийность в г. Белебее, Нефтекамске, Октябрьском, Учалах, в Альшеевском, Баймакском, Бакалинском, Хайбуллинском и др. районах.

ВЖА.

Внимание: конкурс!

Я бы назвала «Хайбуллинскую газету», потому что в районе ос-

плохо будет, пожалуй, если мы выберем название своего района.

З. БАЙГУСКАРОВА.

* * *

Я тоже читаю нашу

газету, новостями из нее мы узнаем, что, где и когда.

М. КУТЕЕВА.

с. Акъяр.

5 мая—День печати

Активисты „районки“

Немалая доля в успешных районных газетах — это заслуга наших общественных корреспондентов. Не один раз острая заметка З. Ильбизова, З. Аблюзиной, М. Мухаметова заставляла руководителей всех уровней принимать меры для оперативного устранения упущений в работе.

Не проходят мимо недостатков М. Мамбетов,

Ш. Тавлысаев. Добрых слов заслуживают общественные корреспонденты. Не один раз острая заметка З. Ильбизова, З. Аблюзиной, М. Мухаметова заставляла руководителей всех уровней принимать меры для оперативного устранения упущений в работе.

Все эти товарищи — основные и самые действенные помощники «районки», наша надежная опора на местах. Можно привести достаточно солидный список активистов районной печати. Они заслуживают всяческих похвал, рабо-

тают по существу бескорыстно, так как возможности материального вознаграждения газеты невелики. Однако приходится признать, что ряды рабселькоров в последние годы несколько сократились, в то же время пришли новые силы.

Кадры рабселькоров — главная опора редакции, партийных и других общественных организаций, хозяйственников в широкой популяриза-

ции всего нового, распространения передового и борьбе с негативными явлениями. Только в опоре на авторский актив можно рассчитывать на улучшение содержания газеты.

А. АККУЖИН.

НА СНИМКЕ: общественные корреспонденты районной газеты (слева направо) Ш. М. Тавлысаев, Ф. М. Даутов, З. И. Аблюзина, М. Х. Мухаметова и М. Б. Ахтамов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Настрой на дела

VIII съезд рабочих и сельских корреспондентов, на котором мне довелось быть делегатом, оставил неизгладимые впечатления.

На нем участвовало около 200 делегатов из различных районов Башкортостана. Съезд затронул злободневные проблемы современности. В нашей стране люди открыто стали говорить и критиковать ранее запрещенные темы. Об этом и многом другом говорилось в докладе секретаря Башкирского республиканского комитета КП РСФСР Р. А. Инборисова.

Для выступлений записалось 30 человек, но выступили только 12. Выступавшие говорили на русском, башкирском, татарском языках. Среди них были и 60-летние ветераны, и молодые общественные корреспонденты, только взявшись за перо.

На этом форуме делегаты слушали горячие, порой, непривычные высказывания рабселькоров.

На съезде мы встретились с сотрудником журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент» А. В. Сперанским. Запомнились сказанные им слова: «Мы собрались здесь не для воспоминаний, не для того, чтобы рассказать о своих судьбах, о тех преследованиях за правду и критику, которые мы все терпели. Судьба у нас одна. Она умещается в единственном слове «рабкор».

С трибун съезда прозвучали пожелания не закрывать глаза на недостатки, быть поближе к людям, стремиться понять их мысли, переживания и оказывать помощь своим острым пением. С этими мыслями мы возвратились домой со съезда и, думается, они прибавят хороший настрой в нашей дальнейшей деятельности.

З. АБЛЮЗИНА,
общественный корреспондент.

ПОЛИГРАФИСТЫ

СРЕДИ майских весенних торжеств есть профессиональный праздник — День печати. Коллектив районной типографии встречает свой праздник хорошими результатами в труде.

В трудовом соперничестве идут впереди опытные линотипистки Г. Ф. Юламанова и А. Г. Мамбетова, наборщица С. С. Теляева.

Работа типографии во многом оценивается качеством работы печатного участка. Здесь трудится опытная печатница С. Т. Исянбаева.

Профессиональное мастерство этих полиграфистов позволяет выполнять задачи, стоящие перед всем коллективом.

И Гульсум Фатхуллина и Асия Гиннитова окончили училище полиграфистов, имеют большой стаж работы, набирают газету на русском и башкирском языках.

Сарвар Салимьяновна начала трудиться в 1967 году печатницей, освоила специальность резчика бумаги, теперь работает на участке ручного набора верстальщиком, ритмично выполняет нормы выработки.

Сания Тухватовна за короткий срок освоила



специальность печатника. Во многом работа типографии определяется качеством печатной продукции и С. Т. Исянбаева старается держать свою «марку».

В нашей типографии есть и другие опытные, с большим стажем работы, полиграфисты. Все они являются наставниками молодых, недавно коллеги пополнился

молодыми кадрами. Хотется поздравить всех работников печати с праздником, пожелать им успехов в труде, благо получия в семье.

У. МУТАЛОВ,
директор типографии.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

НА СНИМКЕ: внизу (слева направо) С. С. Теляева, С. Т. Исянбаева; стоят — Г. Ф. Юламанова, А. Г. Мамбетова.

Цифры и факты

День печати установлен в ознаменование выхода первого номера газеты «Правда» 22 апреля (5. 05. ст.) 1912 г.

Прообразами современных газет можно считать римские бюллетени, выходившие по предписанию Юлия Цезаря в 1 в. до н. э. и просуществовавшие до IV в. н. э.

В начале XVIII в. в

России появилась первая печатная газета, 16 декабря 1702 г. Петром был издан указ: «по ведомостям о воинских и о всяких делах, которые 1702 г. Регулярное издание началось с 2 января 1703 г. Под названием «Ведомости» газета издавалась до 1727 г.

180 лет назад в Ка-

зани впервые начали выходить «Казанские известия» (газета выходила с 1811 по 1820 г.). Надлежал для объявления Московского и окрестных государств людям, печатать «уранты». Первый номер газеты вышел 17 декабря 1858—1962 годы — слушатель Ленинградской областной школы, с августа 1962 года по февраль 1963 года — он

РЕДКОЙ ДУШИ ЧЕЛОВЕК

Как-то в разговоре с бывшим работником редакции газеты «Знамя труда», проработавшим в районке долгие годы, услышала: «Он был одним из лучших редакторов». Сказаны были эти слова в адрес Михаила Ивановича Жданова — бывшего редактора этой газеты, ныне председателя общества «Знание». Такого же мнения придерживаются и многие другие, кто общался с М. И. Ждановым.

К сожалению, не знаю весь послужной список Михаила Ивановича, но фамилию его услышала впервые из уст своего отца. В то время я не вдавалась в подробности, но та интонация, с которой отец произносил его имя в разговорах, говорила сама за себя: «Жданов помог, занялся, съездил к нему, посоветуйся, он поймет, простой человек, справедливый» и т. д. Не думала тогда, что пройдет много лет и мне придется столкнуться с этим человеком, испытать за себя его доброту и справедливость. По всей видимости, именно эти его ценные качества и покоряют людей, потому и тянутся к нему люди разного возраста, разных характеров.

Общество, как правило, признает и уважает только те достоинства, которые доказаны на деле, ву а дел за свою жизнь М. И. Жданов делал немало. И ни одно ему краснеть не приходится, ибо отдавал он каждому делу всю свою беспокойную душу, знания и умения.

Есть в моей личной библиотечке три дешевые книжки — методички для журналистов, но очень дорогие для меня. Их вручил мне на совещании рабселькоров 5 мая 1975 года М. И. Жданов со своей дарственной надписью. Вручил человек, которому я и отдала дань глубокого уважения.

ЦЕНЕН ПОСТОЯНСТВОМ И НАДЕЖНОСТЬЮ

Эти слова с полным правом можно отнести к Идрису Абдулкаримовичу Туляшеву. Писать о таких людях и трудно, и легко. Трудно потому, что о себе он не любит рассказывать, легко потому, что мне почастливилось общаться с этим душевным, тактичным человеком в течение многих лет. У него поистине интересная судьба, и вписалась в нее четкая линия — общение с людьми.

В 1942 году, когда ему было 17 лет, он работал секретарем сельского Совета, а в январе 1943 года он — уже боец Советской Армии. А вот его военный путь: курсант Чкаловского пулеметного училища, пулеметчик гвардейской воздушно-десантной бригады, рядовой 351-стрелкового полка 106 стрелковой дивизии, затем заместитель командира Мордовского военного округа, разведчик посадочно-воздушной десантной дивизии.

Демобилизовался в 1948 году. Его украшала не только статная солдатская выправка, но и многочисленные военные награды. Среди них — десять боевых медалей. И вот бывший воин опять на работе. И снова работа с людьми, и снова фронт, только уже мирный. Идрис Абдулкаримович — заведующий избранческой Ильчевской сельсовета, затем — инструктор РК КПСС, заведующий сельхозотделом редакции районной газеты «Красное знамя». 1958—1962 годы — слушатель Ленинградской областной школы, с августа 1962 года по февраль 1963 года — он

литсотрудник межрайгага. «Нервы шалят, фронтовые дороги не прошли даром». Вот и тут надо поуться у Михаила Ивановича выдергивая излияния хлебнул он не меньше других, а вот умеет держать себя в руках. Такая черта характера говорит о его культуре, скромности и бережном отношении к людям. И, наверное, самое высокое качество его характера — это то, что никогда и ни в каких ситуациях он не шел на сделку с совестью.

Как бы ему трудно не приходилось, он, не взирая на должности и чины, в глаза «резал правду-матку», за что не раз оказывался в опале у высшего партийного начальства тех прошедших лет.

Общество, как правило, признает и уважает только те достоинства, которые доказаны на деле, ву а дел за свою жизнь М. И. Жданов делал немало. И ни одно ему краснеть не приходится, ибо отдавал он каждому делу всю свою беспокойную душу, знания и умения.

Есть в моей личной библиотечке три дешевые книжки — методички для журналистов, но очень дорогие для меня. Их вручил мне на совещании рабселькоров 5 мая 1975 года М. И. Жданов со своей дарственной надписью. Вручил человек, которому я и отдала дань глубокого уважения.

Есть категория людей, о которых говорят: «С ними спокойно и надежно». Вот к такой категории и относится И. А. Туляшев. С ним нам было спокойно. Но зато покой ему только снился. Ведь на нем лежала очень ответственная работа. Как ответственный секретарь, он занимался расположением материала, оперативностью подачи его.

То ли у большинства фронтовиков выработано большое чувство ответственности за любое дело, то ли Идрис Туляшев сумел сохранить эту хорошую зерну на проявлении всей своей жизни, но как бы то ни было, он и сейчас не изменяет ей.

Уйдя на пенсию, И. А. Туляшев не порывает связи с редакцией, со своим вторым домом, где немало труда вложил, где обогатился духовно сам.

Уважают его за спокойность, неслучайно, уже много лет подряд он является народным заседателем и пользуется там особым авторитетом.

Обычно, поздравляя с праздником, люди желают друг другу радости и здоровья. К этим словам, глубокоуважаемые Михаил Иванович и Идрис Абдулкаримович, я добавлю: спасибо вам за то, что Вы есть, за то, что Ваша доброта, бескорыстность греют людские сердца. Пусть не иссякает родник Вашей душевной щедрости. С праздником Вас, с Днем печати.

А. ХРАМОВА,

Из редакционной почты

ЮНКОРОВЦЫ

На снимке нашего фотокорреспондента вы видите группу учеников из Балитовской средней школы, которых объединяет любовь к родному языку, фольклору, литературному творчеству. Алибаева Дина (VIII класс), Мамбетов Расим (IX класс), Аминева Эльвира (VIII класс), Нургалин Ильшат (IX класс), Якупова Гульнас (VIII

класс). Аслеева Айслу (VI класс) — все они члены кружка «Юнкор». Ими руководит учительница башкирского языка и литературы этой школы Римма Насиповна Алибаева.

На заседаниях кружка, которые проводятся один раз в две недели, ребята обсуждают свои новые сочинения, регулярно выпускают стенную газету «Юнкор». Активный член кружка, любитель башкирского

народного фольклора Алибаева Лена с удовольствием собирает сказки. Вот недавно новый вариант сказки «Мачеха и две дочери» обсуждали на заседании и решили высказать на республиканское телевидение на конкурс.

Творческих успехов вам, ребята!

М. ТАГИРОВА.

НА СНИМКЕ: анти-

висты кружка.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Сердитые письма

Не надо играть в демократию

В последнее время какой-бы номер районной газете в руки не возмешь, обязательно увидишь в ней заметки с предложениями как называть газету. Одни из них смешные, другие — неспециальные...

Зачем нам эта ненужная дискуссия? Не надо играть в демократию, ведь от того, что изменится название газеты, камень стёбным не станет и корова не даст больше молока. Хватит нам демократических игр, от них уже народ съел по горло.

Я думаю, что большинство читателей хорошо осознает, что такие конкурсы хотят отвлечь их внимание от действительности. Если рассуждать так, то выходит, что все зависит от названия. Найдем, мол, все вместе красоч-

Д. АСЛАЕВ,
читатель,
д. Нижнесакаково.

Не смеются ли над нами?

На прошедшей 30 марта в районном Доме культуры конференции районного общества «Аманат» его председатель Ф. С. Ишмайлов говорил о возрождении башкирской культуры, языка, традиций и обычая. Понравилось мне также выступление врача райбольницы Ф. Аминовой. В то же время здесь поднимался вопрос об открытии мечети в районном центре, восстановлении и начале функционирования мечети в д. Байгускарово и др.

Однако на конференции были и непонравившиеся мне выступления. В частности, хочется узнать, для чего руководителя одной молодежной организации из Зилаирского района Р. Рыскульдина посыпал в соседний район? Слово выступление он начал со слов: «Я слышил Брежнева и буду говорить по-русски...» Не смеется ли он

М. ЮЛАНOV,
член общества «Аманат».

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

В Уфе начал работать телефон молодежной консультационной службы «Контакт Плюс». Квалифицированные специалисты — юристы, психотерапевты, специалисты в вопросах семейных отношений консультируют по разным вопросам. Юристы, например, готовы помочь по вопросам хозяйственного, административного, гражданского, жилищного права. Психотерапевт поможет вам, если вы оказались в беде, у вас сложилась конфликтная ситуация дома, на работе, вас не понимают окружающие, вы запутались в своих мыслях. Специалист в вопросах семейных отношений поможет обрести семейный комфорт, наладить добрые отношения, даст советы вступающим в брак.

Если название «К новой жизни» утвердилось и за это уже затрачены деньги, пусть оно так и останется.

Д. АСЛАЕВ,

читатель,
д. Нижнесакаково.

Снимок в номер

Как уже сообщалось в нашей газете, в сентябре прошлого года в поселке Бурыйай открылся участок Уфимского автосервиса «Баштехобслуживание». Сюда принимают на ремонт легковые автомобили любой марки. Здесь выпол-

няют сварочные, жестяночные работы, покраску, проводят технический уход машин и т. д.

В эти дни идет монтаж оборудования по горячей покраске, устанавливают стенд регулировки схождения и развода колес.

Коллектив тут небольшой, слаженный, работает в основном, молодые ребята, а руководит ими Р. А. Сынгизов. Заказы стараются выполнять быстро и качественно. Владельцы автомобилей о них отзываются с похвалой, да вот только «Баштехобслуживание» запасных частей

выделяет недостаточно.

НА СНИМКЕ: ремонтники участка автосервиса (слева направо) Касим Сынгизов, Азат Султанов, Наиль Сынгизов, Хасан Ишемгулов, Айдар Саламатов, Радик Семенов и Александр Волошин.

Фото В. УСМАНОВА.



Настроены на большее

В конце марта этого года в Уфимском училище искусств прошел заключительный тур II республиканского конкурса юных музыкантов, посвященный 100-летию со дня рождения С. С. Прокофьева. В нем приняли участие учащиеся детских музыкальных школ и школ искусств республики по специальностям: фортепиано, курай, струнные, духовые и народные инструменты.

Как уже сообщалось в районке, права участия на этом туре удостоились семь учащихся Акъярской детской школы искусств: Ш. Казакбаев, И. Таштаров (курай), Г. Сайфуллина, Ш. Казакбаева (фортепиано), С. Прокопенко, Д. Утишева и Н. Карпова (домра).

В конкурсе курантов приняли участие 15 учащихся из шести районов республики, прошедшие на заключительный тур. Неплохо выступили здесь наши юные артисты. Шамиль Казакбаев играл очень грамотно и собрал башкирские народные мелодии и среди 15 курантов занял второе место. Отличился и Ильгам Таштаров, занявший третье место. Они награждены Почетными грамотами и подарками. Кстати, Ильгам также отмечен специальным призом за исполнение редкозвучавшей башкирской народной мелодии «Наполеон Бонапарт». Оба наших курантиста стали лауреатами республиканского конкурса и приглашены после IX класса поступать в Уфимское училище искусств на класс курая, а также для участия в республиканском конкурсе курантов в честь 100-летия Юмбая Исянбаева.

Среди пианистов развернулась настоящая борьба на лучшее исполнение, ибо только в старшей подгруппе приняли участие 26 учащихся из городских школ г. Уфы, Стерлитамака, Салавата, Ишимбая и др. Нашим девочкам, Шауре Казакбаевой и Гульнар Сайфуллиной, пришлось выступать наравне с профессиональными пианистами из Уфимской среднеспециальной музыкальной школы. Они повторно приглашены на прослушива-

ние в Уфимское училище искусств 11 мая.

По классу народных инструментов (баян, гитара, балалайка, домра) в тур конкурса прошло всего 84 учащихся — воспитанников из разных городов, музыкальных школ и школ искусств Башкортостана. Всего участвовало 12 городских музыкальных школ, из них шесть — из столицы.

Жюри распределило

конкурсантов по возрастным группам по классам. Старшеклассников участвовало 30, а в младших классах — 54 учащихся, из них 32 домиста. Приятно отметить, что среди сильнейших музыкальных школ республики, особенно городских, наша Акъярская школа выглядела на равных. В отличие от других, в программе конкурсантов нашей школы С. Прокопенко, Н. Карповой прозвучали произведения башкирских композиторов, т. е. отвечало положению конкурса. Деление на городские, сельские музыкальные школы не было, и, несмотря на это, наши воспитанники показали хорошее исполнение.

Также в г. Уфе прошла теоретическая олимпиада, посвященная 100-летию С. С. Прокофьева. На ней участники должны были показать все свое знание о творчестве этого великого советского композитора. От нашей школы были представлены учащиеся Таня Белоус и Диляра Утишева, которых подготовила преподаватель Р. Р. Вахитова.

Всего же в олимпиаде участвовало около 30 учащихся из городских и сельских школ. Был определен наивысший балл победителя — 64. Наши девочки выступили неплохо, набрав по сорок

баллов.

На СНИМКЕ: ремонтники участка автосервиса (слева направо) Касим Сынгизов, Азат Султанов, Наиль Сынгизов, Хасан Ишемгулов, Айдар Саламатов, Радик Семенов и Александр Волошин.

Фото В. УСМАНОВА.



Гульнур Сахневна — повар работав 30 лет в Целинном детском садике вы-

Природа и мы

На территории нашего района весенняя охота на водоплавающую птицу ежегодно объявляется сроком на 10 дней, притом на неделю позже, чем в Оренбургской области. Объясняется это тем, что столица Башкортостана г. Уфа расположена севернее Оренбурга, а между тем, у нас, в районе, дикие птицы гнездятся раньше, чем в северных районах республики.

Нынче весна ранняя, птицы давно уже спарились, устроили гнезда. В этот период любой здравомыслящий охотник не стал бы поднимать ружье на дичь: совесть не позволит. Вдбавок, надо учсть, что в Персидском заливе из-за экологической катастрофы погибло значительное количество водоплавающей птицы.

Хочу напомнить, что

ВЕСЕННЯЯ ОХОТА

охота весной текущего года на водоплавающую птицу ежегодно объявляется сроком на 10 дней, притом на неделю позже, чем в Оренбургской области. Объясняется это тем, что столица Башкортостана г. Уфа расположена севернее Оренбурга, а между тем, у нас, в районе, дикие птицы гнездятся раньше, чем в северных районах республики.

Как председатель общества охотников и рыболовов, призываю всех: на охоту не выходить и объявить на территории всего района зону, защищая для всех видов птиц. В то же время, не надо прекращать борьбу с серыми воронами. В настоящее время они полным ходом разбиваются на гнездовых уток и других птиц.

Для борьбы с серыми воронами правление общества с государственной охотинспекцией создает бригаду в составе 3—4 человек из числа охотников во главе с егерем и общественным охотинспектором.

После завершения весенне-полевых работ охот-

никам района предстоит поработать на прибрежных участках общества: обновить ашлаги, подправить (где надо установить) солонечки. Словом, есть чем заниматься, тем более, члены охотообщества обязаны отработать на прибрежном хозяйстве ежегодно не менее 40 часов. Активные участники будут пользоваться представляемыми обществом льготами.

Надо сказать еще вот о чем. Прошел первый квартал. За этот период членские взносы уплатили 175 охотников из 370, кроме того, в районе насчитывается 160 рыболовов. Напоминаем, что сроки уплаты взносов — до 30 июня текущего года.

Ф. САИФУЛЛИН, председатель правления общества охотников и рыболовов.

Мавры — Зеленые щи — крапиву щипи.

17 — В день Пелагеи хорошо рубить дерево на выделку ложек.

19 — День Иова Горошина, Огуречника. Горох надобно сеять на серой земле, на закате солнца, при ущербе луны, для того, чтобы воробы, большие лакомки до него, посева не видели.

21 — Иванов день, срок (в Костромской губернии) пахать под пшеницу.

23 — Сбор трав. Поиск кладов. Ходят по полям и лесам собирать разные травы, которым приписываются особенную целебную силу.

24 — День Мокия Мокрого. Коли на Мокия туманно и багряный вос-

Спорт

Все на пробег

Стало традицией ежегодно в честь Дня Победы Советского народа в Великой Отечественной войне проводить атлетический пробег по маршруту Бурибай — Акъяр, протяженностью в 14 километров.

В прошлые годы было немало участников этого пробега, пожелавших испытать себя, проверить свое здоровье, выдержку и силу воли. На беговую дорожку выходили все: от мала до велика. И нынче спортивный комитет района, продолжая традицию, приглашает всех любителей легкоатлетизма на пробег Бурибай — Акъяр, который состоится 8 мая с 10 часов утра.

В нем могут принять участие бегуны в возрасте от 12 до 50 лет и старше. Для юношей и девушек от 12 до 14 лет, девушек и женщин от 15 до 45 лет и старше дистанция укорочена — они стартуют от остановки п. Садовый, а юноши 14—17, мужчины постарше — с центральной площади п. Бурибай. Финиш состоится у памятника хайбуллинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Победители будут определяться по возрастным группам (шесть групп), а также определяются абсолютный чемпион и чемпионка пробега.

Общее руководство проведением соревнований осуществляют культурно-спортивный комплекс, спортивкомитет, спортивклуб «Урожай». Победители награждаются по возрастным группам призами и грамотами соответствующих степеней.

Итак, ждем всех желающих, энтузиастов, готовых помериться силами, если позволяет здоровье!

Ш. ГАИСИН, председатель комитета по физкультуре и спорту.

ход солнца, а днем дождь — жди мокре грозное лето.

25 — На Епифана «утро в красном кафтане» (т. е., ясная утренняя заря) — к пожарному лету.

26 — Время появления комаров, предвестников тепла. Если в день Лука — Комарницы покажутся комары, то ягоды родятся в большом изобилии.

27 — На Исодора садят огурцы. Если в этот день холодно — не будет огурцов.

28 — На Пахомия поздний посев овса и пшеницы. Теплая погода в этот день предсказывает теплое лето.

31 — Пришел Федот — берется земля за свой род.

Дорогие выпускники школ!

Если у вас большое желание посвятить дальнейшую трудовую деятельность в области строительства, техобслуживания автомобилей, вы можете смело рассчитывать на повседневную поддержку и заботу инженерно-педагогического коллектива профессионально-технического училища № 24.

В 1991 году в училище осуществляется прием по следующим специальностям:

На базе 9 классов — срок обучения 3 года:

Художник-оформитель (юноши и девушки). — Электрогазосварщик (юноши).

Машинист строительных машин (экскаваторщик, бульдозерист, скреперист, тракторист (юноши)).

Столяр-станочник, плотник (юноши).

Мастер отделочных работ (юноши и девушки).

Электромонтажник по осветительным сетям и электрооборудованию (юноши).

Слесарь по ремонту автомобилей (юноши). — Швея-мотористка.

Повар (юноши и девушки).

Зачисленные на учебу с 3-х годичным сроком обучения обеспечиваются 3-разовым питанием и ежемесячной стипендий в размере 46—57 руб. в месяц, современной одеждой, благоустроенным общежитием. Желающим предоставляется возможность бесплатно учиться в АПСО «Башмедьстрой».

Благоустроенное общежитие имеет звание «Образцового быта». Выпускникам выдается диплом о среднем образовании и присваивается квалификация рабочего 3—4 разрядов по профессиям. Желающие продолжить учебу направляются в вузы страны.

Необходимы следующие документы:

Личное заявление.

Паспорт или свидетельство о рождении.

Документ об образовании.

Наш адрес: г. Сибай, пр. Горняков, 4, ПТУ-24, телефон: 3-85-00, 3-09-77, 3-11-12.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Лечебно-профилактические учреждения района 3 мая будут рабо-

тать как в обычные рабочие дни, 5 мая — выходной день.

3 мая 1991 года в 10 часов утра проводится субботник в саду-огороде «Дружба». Просьба

всем членам товарищества принять активное участие.

Администрация.

без меты.

Знающих просьба сообщить: п. Бурибай, ул. Горная, 31, Хажееву С. за вознаграждение.

зилское, на равнознач. однокомнатную квартиру (19 м²) по адресу: Челябинская обл., с. Кильмановка, п. Бурибай или с. Акъяр. Обращаться в п. Бурибай (ГРП), ул. Степная, 4.

Поздравляем!

нашу дорогую жену, маму, бабушку Зулайху Аюповну ИСРАФИЛОВУ с днем рождения.

Желаем здоровья, счастья, семейного благополучия.

Муж, дочери, сыновья, снохи, зятья, внуки и внучки.

с. Макан, г.г. Гай, Пермь.

нашего уважаемого сына, мужа, брата, дедушки и свата Кутуса Габбасовича СУЛЕИМАНОВА из д. Таштагай с 50-летием.

Желаем здоровья, счастливых и долгих лет жизни, семейного благополучия.

Мать, жена, сестра, зятья, сыновья, снохи, внуки и внуки, сваты и свахи.

с. Подольск, д. Таштагай.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА, Верстала С. ТЕЛЯЕВА, Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать
в 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-1-1-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент — 2-14-98; отдел бухгалтерии — 2-14-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4176, л. 323.